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Dopo il voto, significativo, da to dalla Camera 
sul l 'ordine del giorno dell 'onorevole Ca-
brini , egli avrebbe dovuto r inunziare al suo 
e m e n d a m e n t o , identico al l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Cabrini, poiché la Camera 
non vorrà disdirsi a pochi secondi di di-
s t anza . Prego poi anche l 'onorevole Guer-
r i t o re di r i t i ra re il suo e m e n d a m e n t o , 
men t r e pur lo r ingrazio di averlo presen-
t a t o . 

Egli comprende che nessuno sarebbe più 
con ten to di me di vederlo messo in vota-
zione e di vederlo approva to ; ma ment re 
nel la mia relazione ho spiegato le ragioni 
che mi indur rebbero ad acce t ta re quella 
p ropos ta , che po r t a a 10 centesimi il f r an -
cobollo delle l e t te re ordinarie chiuse, e a 5 
centesimi la tassa delle corr ispondenze aper-
te , comprese le cartol ine, le s t a m p e ecc.; ho 
d e t t o anche come il Governo crede di non 
p o t e r a f f rontare le conseguenze. 

Non posso sperare di r imanere su questo 
banco t a n t o t e m p o quan to ne occorrerà 
per poter vedere a t t u a t a quella tar i f fa che 
è il mio ideale, ma mi auguro che i miei 
successori possano far lo e f r a non molto 
t empo. 

L 'onorevole Cornaggia mi r ichiama ad 
un argomento , che dovrà essere ogget to 
delle disposizioni i l lus t ra t ive della legge 
a t t u a l e , appena che essa sia s t a t a a t t u a t a . 
Comprende l 'onorevole Cornaggia che, ap-
p r o v a t a la legge, S£tl* ci dovere del Governo 
di fare in modo che non si t rovi l ' inganno, 
e di impedire per conseguenza che circolino 
pezzi di car toncino di u n a dimensione, 
maggiore o minore delle cartoline, con la 
pre tesa di essere gabellati come s t ampe con 
l a tar i f fa di 2 centesimi. Oggi che c'è una 
differenza t.ra le s t ampe e le cartoline, cosa 
che p r ima non esisteva, avremo pr ima di 
t u t t o per conseguenza che quella f amosa 
b i f f a tu ra della d ic i tura « car tol ina postale » 
n o n sarà più necessaria neppure in omag-
gio ai responsi dei congressi internazio-
nali postali , ma ne ver rà anche la con-
seguenza che sa remo interessat i a v ig i -
l a re che non si facciauo circolare oggetti 
d i l i tografìa o a l t r iment i i l lus t ra t i sos tenendo 
che codeste non siano cartoline. E con che 
cr i ter io si procederà 1 ? Onorevole Cornag-
gia , è molto facile: se la car tol ina i l lus t ra ta 
s a r à pos ta senza nessun indirizzo e senza 
nessuno scr i t to , dent ro la bus ta aper ta , al-
lora non è una car tol ina ma u n a s t a m p a 
c h e po t r à circolare con 2 centesimi. . . 

C A B R I C I . Anche con l ' indir izzo! 
M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , ministro 

delle poste e dei telegrafi. Anche con V ind i -
rizzo, ma sulla bus ta . Se circola invece allo 
scoperto e con l ' indirizzo sul ca r tonc ino 
stesso, allora la dimensione diversa da quel-
la delle cartoline e la mancanza della di-
ci tura: « car tol ina i l lus t ra ta », nompreserverà» 
dalla tassa dei 5 centesimi perchè eviden-
t e m e n t e quella sarebbe una masche ra tu ra 
della car tol ina i l lus t ra ta . La cartol ina illu-
s t r a t a in t a n t o ha valore in quan to circola 
con l ' indirizzo e il bollo postale. . 

C A B R I N I . Ma la vost ra diminuzione di 
lavoro dove va a finire? 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , ministro 
delle poste e dei telegrafi. La diminuzione di 
lavoro ce r t amen te non può ot teners i oggi 
che in par te . La o t te remo to t a lmen te solo 
il giorno in cui sarà a t t u a t a la mia ta r i f fa 
ideale, vale a dire corr ispondenza ape r t a a 
5 centesimi e corr ispondenza chiusa a 10 
centesimi. 

Oggi la diminuzione di lavoro non si p u ò 
avere al tro che dalla diminuzione del nu-
mero delle cartol ine e dei bigliett i da visi ta. 
Pe r oggi ci dobbiamo conten ta re che le car-
to l ine e bigliett i da visi ta r imangano nello 
stesso numero che sono oggi meno la per -
centuale previs ta di diminuzione, e pagh ino 
una tassa che corr isponda ad un compenso 
adegua to al lavoro che dànno . 

Questo so l tan to avevo* da dire, e p rego 
la Camera di venire alla votazione de l l ' a r -
ticolo 1. 

Voci. Ai voti , ai voti! 
P R E S I D E N T E . Onorevole Guerr i tore , 

mant iene o ri t ira il suo emendamento? 
G U E R R I T O R E . P rendendo a t t o delle 

dichiarazioni del ministro, e nella speranza 
che sol leci tamente si venga ad una reale e 
vera diminuzione del.a tassa sulle l e t t e r e 
chiuse, r i t i ro l ' emendamen to . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Alber t in i 
h a facol tà di par lare . 

A L B E R T I N I . Ringrazio l 'onorevole mi-
nis t ro per le cortesi parole che ha vo lu to 
r ivolgermi e per il r icordo che ha qui por-
t a to della nos t ra amicizia t a n t o i n t i m a 
q u a n t u n q u e di b reve da t a ; e voglio spe-
rare che anche ques ta p icco la . sca ramucc ia 
che oggi avviene t ra noi non lascerà a lcuna 
nube. . . (Ooh!) 

P R E S I D E N T E . Ma dica se man t i ene o 
r i t i ra il suo emendamento . 

A L B E R T I N I . Nonostante. la sorte tocca ta 
al l 'ordine del giorno del collega Cabrini , 
debbo mantenere il mio emendamen to . 

P R E S I D E N T E . Duuque met te rò a pa r -
t i to l ' emendamen to dell 'onorevole Alber t in i . 


